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DIPLOMVORPRUFUNG IN MATHEMATIK - FAHRZEUGTECANIK -

Arbeitszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: Formelsammlung, Skripten, Biicher, Taschenrechner
Aufgabensteller: Groger, Kloster, Plochinger, Péschl, Stiefenhofer

I WICHTIG: Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen !!

Name: Geb.-Datum: mwczrnm“
Vorname: N Stud.-Gruppe: Korr.:
Raum/Platz-Nr.: - Aufsicht: Mote:

Aufgabe 1: (Bogenlinge, MacLaurin, HAoEmn Fafiregel) Zu einer voﬂ:é:, Konstanten ¢ sei P die
Parabel mit der Gleichung y =p(z) = = HN fiir -1 <z < 1. Zeigen Sie, daf

a) P die Bogenlinge L = % f(z) dz hat mit f(z) = /1 + (cz)? . Berechnen Sie dann .
b) die Ndherung @ von L ::ﬂ der Kepler-FaBregel,
1
¢) das MacLaurin-Polynom Ty(z) von f(z) bis zum Term 22, -d) dashitegral M = [ Ty(z) dz.
| X - -1

. Aufgabe 2: (Flache, Hohenlinie, Tangentialebene, Volumen) Die Fliache F im Raum habe die Glei-

chung z = f(z,y) =9 — vV2? - 2z +y2 + 4y + 5 . Ermitteln Sie

a) Gleichung, Art und Skizze der Schnittkurve von F mit der Ebene z = 11,
b) Gleichung, Art und Skizze der Hohenlinie der Héhe z = ¢,
c) das Volumen V des Korpers, der von F und von den Ebenen z =6 undz =9 _ummﬂgwﬁ ist.

Aufgabe 3: (Extremum von f(z,y)) Ein Quader mit den positiven Kantenlingen = , y und z in cm
habe das Volumen V = 1000 cm® und den Oberflicheninhalt 4 in cm?

v
a) Begriinden Sie die Formel A = f(z,y) =2 Aa@ + =+ <v

Y
b) Fiir welche Werte von z, ¥, und z hat A ein mv&%E:E.w

c) Von welcher Art ist das Extremum?
>:mmmvm 4: C:ore::quw DGL 2. Ordnung, Anfangswertproblem) Sei y die Losung der DGL
=flv.y) = .
v.y) = > vw

a) Zeigen Sie, da8 fiir die Ablejtung v =1y von y gilt v=2/y,
b) berechnen Sie die Losung y .

Yy
1+2z2
a) die allgemeine Lésungy , b) die spezielle Lésung mit y = 2 bei z = 0 und hiervon
c) den Wert y(z =1) «¢l) exaktund ¢2) nsherungsweise mit dem Runge-Kutta Verfahren
bei der Schrittweite h =1 .

Aufgabe 5: (RK-Verfahren) Ermitteln Sie zur DGL ¢/ =

Wo haben sich Fehler eingeschlichen? Mit freundlichen Griiflen E. P.
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